
Hazatérés 
 
Elébe szaladt a táj, alája fordult az út, suhantak mellette a pipacsos mezõk, 
hátramaradtak az imbolygó kányák, szélnyomta nyárfák. Egyenletesen, nagy iramban 
nyomta a pedált, pedig már nem kellett sietnie. Itt már nem fogják keresni, senki se 
gondolná, hogy ilyen messzire jutott, és azt sem tudják, hogy mi köze van ehhez a 
vidékhez. A gomolyfelhõk közül elõ-elõtört a nap, és a komor fény nem mutatta meg, 
csak az arcán érezte, ha apró rovarok szitáló függönyébe szaladt. Lehajtotta a fejét, 
résnyire hunyorította szemét  hirtelen valami zsibbadást érzett a nyelve alatt. Furcsa 
érzés, mintha már történt volna ilyesmi  aztán belévillant, hogy néha gyerekkorában 
fogta el ez a kellemetlen, szorongató zsibbadás. Köpködött egy sort, megkönnyebbült, 
és lassítás nélkül haladt tovább. Így gurult be a faluba, hajtva a félhátszéltõl. Kihalt 
volt az utca, csak a kocsmák elõtt látott egy-két ácsorgót, de senkit sem ismert, és 
attól sem kellett tartania, hogy valaki utána kiált. Ennyi év után ... Pedig szinte semmi 
se változott, a kanyar után ott a gólyafészek, szemben a templomkapu ... A túlsó 
végen kisuhant a faluból, fel a gátra, óvatosan lezötykölõdött az ártérre. Nemrég esõ 
lehetett meg áradás, kétoldalt mocsaras gödrök, áthatolhatatlan bozót, az úton csúszós 
pocsolyák, kellemetlen szúnyoghad. A kerekek felverték a sarat, csúszkált ide-oda, de 
nem törõdött vele, úgyis mindjárt lemossa. Az út kiszaladt a homokos partra, ledobta 
a biciklit, megállt a parton. Egyedül volt, körötte szürke fény, a nagy folyó 
hangtalanul hömpölygött, a partokon mélyzöld fal az erdõ. Belegázolt a vízbe, hamar 
mélyült, elvesztette a homokot a talpa alól, beljebb úszott. Régen sokszor átúsztak a 
túlsó partra, versengve, ki tud a sodrásban éppen szemközt kiérni. Most hanyatt 
feküdt, és csak annyira legyezgetett, hogy ne vigye le az ár. Zizegett, pezsgett a víz 
körülötte, friss áramok járták át a testét. Hirtelen újra jelentkezett a nyelve alatti 
zsibbadás. Kicsit megijedt, hogy rosszul lesz itt, a folyóban, és óvatosan kiúszott. 
Mire kiért, elmúlt a furcsa érzés. Ahogy kikapaszkodott, feltûnt, hogy a vízvonalnál 
százával sorakoznak a levetett szitakötõlárva-bõrök. Ugrált kicsit, lerázta magát, föl-
alá szaladgált, amíg megszáradt. Most, hogy lemosta magát, nem bántották a 
szúnyogok. Kifelé menet óvatosabban kerülgette a pocsolyákat, inkább tolta a biciklit. 
Felért a gátra: elõtte ismét a széles mezõk, kora délután van csak, de a gomolygó 
felhõk esti fényeket és záporokat hoznak. Még négy-öt órányi útja van hátra. 
 Megint belehajtott, hamarosan emelkedni kezdett a terep, dombokra 
kapaszkodott az út, sokáig régi lávafolyások között kanyargott, aztán a meredek oldal 
jött sûrû erdõvel  itt akadnak meg a felhõk, hogy ledobják a csapadékot. Felért a 
kopár fennsíkra, térdig érõ ritkás fûcsomók, fönt egy-két bágyadt keselyû, semmi más 
életjel, itt még elbitangolt jószág sincs. Az egész napos alkonyat kezdett valódivá 
válni, mikor végre az utolsó kis kapaszkodó után kiért a fennsíkba vájódott szakadék 
szélére. Lent a homályban tompa ezüst fonalként kanyargott a kis folyó, az innensõ 
oldalon még végigszaladt egy gyönge napsugár, a túloldal lassan sötétbe merült. Az út 
már csak egy ösvényként folytatódott a peremen, de nem követte. Egy hasadékba 
lelökte a biciklit  már nem lesz rá szükség, és ennyi nyom se maradjon. Addig 
kerülgette a repedéseket, amíg egy mélyen bevágódott oldalkanyonhoz ért. Egy íves 
sziklahíd alatt megtalálta, amit keresett: õsrégi kapaszkodók, fogások voltak a 
mászhatatlannak tûnõ sziklafalba vésve. Minden ahogy volt  nyugtázta, és óvatosan 
ereszkedni kezdett. Leért egy szélesebb párkányra, mely fokozatosan ereszkedett a 
szakadék alja felé  itt már bátrabban lépkedett. Langyos és hûvös fuvallatok 
tolultak fel alulról, fent az ég lilásbarnára váltó csíkján hangtalan denevérek cikáztak. 
Mintha birkanyáj kolompja szólna valahonnan ... de nem, csak képzelõdött. Leért a 
kanyon fenekére: kétoldalt merõlegesen törnek az égre a homokkõ falak, köztük 



lapos, homokos tér, közepén szalad a kis folyó. Izgalom fogta el: már nincsen sok 
hátra. Többször átgázolt az egyik oldalból a másikba kanyargó folyócskán, jól esett a 
langyos víz fáradt lábainak. Mintha gyerekek kiáltozását hallaná, könnyû lábak futó 
zaját ...nem, nem lehet, még odébb van. Felkelt a telihold, bevilágított a hasadékba, az 
egyik oldalt élesen beragyogta, a másikat feneketlen sötétségben hagyta. Mezítláb 
lépkedett a meleg homokban, kezdett szélesedni a kanyon, oldalt most hangosabban 
csobogott a folyó  és ott volt elõtte az ismerõs sziklakiugrás. Ezt még megkerüli, 
mögötte ott lesz a széles kanyar, a fal homorodásába épített õsi hajlék, gyerekek 
szaladgálnak a meleg éjszakában a folyó tocsogóiban, ott ég a tûz a parton, tüzes 
szikrabolhák pattannak a magasba, és ott ülünk mi a tûz körül, a léptek zajára majd 
egyikünk feláll, kilép a tûz fénykörébõl, kutatva néz a közeledõ felé ... 
 Pár lépéssel a kiugró szikla elõtt ismét hatalmába kerítette a nyelv alatti 
zsibbadás. Megtorpant, a furcsa érzés szétkúszott a testében, térdei elgyöngültek, 
meggörnyedt, aztán összecsuklott, ott maradt a homokban, oldalán fekve, 
összezsugorodva, megállt szívvel. Nem érte el a sziklát, nem lépett elõ a kiszélesedõ 
kanyarban, és már nem látta, hogy nincsenek ott a futkosó gyerekek, mi sem vagyunk 
ott, nem lép feléje senki a tûz fénykörébõl, tûznek sincs nyoma, a folyó csendesen 
szalad, a szemközti falban álló rom nyílásai vakon, feketén tátongnak, és a 
sziklafalakon üresen csorog le a hideg holdezüst ... 
 
 


